

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора филологических наук Астахиной Л.Ю. «Проблемы филологической достоверности источников по русской исторической лексикологии»

Диссертация Л.Ю.Астахиной посвящена практически не изученной в современном лингвистическом источниковедении проблеме достоверности лингвистических источников в связи с отражением в них явлений языка. Автор вводит и определяет категорию «достоверность источника» и ставит целью своей работы определение степени филологической достоверности источников для выявления псевдогапаксов и предупреждения появления их в публикациях и словарях.

Несомненной ценностью работы являются выработанные автором лексические и источниковедческие критерии и методы обнаружения псевдогапаксов, а также новый принцип классификации источников – по способу введения их в научный оборот.

Вводимое в систему лингвистических терминов понятие достоверности источника позволяет определить адекватность отражения в нем фактов языка и вместе с лингвистической содержательностью и информативностью может характеризовать степень полезности источника по истории русской лексики.

Людмила Юрьевна справедливо отмечает и доказывает на большом количестве примеров, что каждая группа источников обладает своей степенью достоверности и свойствами, которые иногда ведут к пересмотру некоторых теоретических положений исторической лексикологии.

Во второй главе автор раскрывает главную задачу лингвистического источниковедения: подготовку и введение в научный оборот путем издания памятников письменности, а также описывает эдиционную теорию.

В третьей главе раскрывается роль исторических картотек в исследованиях на примере анализа лексической содержательности и информационности Картотеки ДРС, приводя множество интереснейших

примеров, когда данные картотеки позволяют проследить историю слова от первых фиксаций до его вывода из современного языка.

В четвертой главе автор раскрывает историю издания рукописных памятников в России, начиная с 1750 г., внимательно анализируя особенности отдельных изданий и степень их достоверности.

В пятой главе Людмила Юрьевна обосновывает применение термина «псевдогапакс» и описывает обнаруженные ею слова, относящиеся к этой группе.

Автор в представленной работе обнаруживает поистине феноменальное знание исходного материала, недюжинную источниковедческую эрудицию, необычайную увлеченность лингвистическим источниковедением. Объем проанализированного материала настолько обширен, что высказанные положения и выводы не могут вызывать никаких сомнений.

Основные научные результаты диссертации отражены в многочисленных публикациях Л.Ю. Астахиной и апробированы на различных конференциях.

На основании вышесказанного можно утверждать, что диссертация Людмилы Юрьевны Астахиной «Проблемы филологической достоверности источников по русской исторической лексикологии» соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

20 марта 2017 г.

Волынская Анна Владимировна  
канд. филологических наук,  
старший научный сотрудник  
Института лингвистических исследований РАН  
199053, Санкт-Петербург, Тучков пер., 9  
тел. (812) 328-16-11, факс: (812) 328-46-11  
annavolyn@gmail.com



Подпись А. В. Волынской  
удостоверяю  
ст. референт ИЛИ РАН Волынская